

Чертыкова Мария Дмитриевна
Хакасский государственный университет им. Н. Ф. Катанова
г. Абакан, Российская Федерация
chertikova@yandex.ru

Тюркско-монгольские лексические параллели в соматической сфере

Аннотация

Исследование разноуровневых пластов тюркско-монгольских языковых последствий является приоритетной и актуальной областью языкознания. Тюркско-монгольское языковое взаимодействие как отражение реальных исторических процессов общества повлияло на внутреннее содержание языков. Цель данной статьи – выявление и описание семантико-когнитивных особенностей сибирских тюркских и монгольских лексических соответствий в соматической сфере. Материалом для анализа послужили языковые данные из лексикографических источников. Благодаря сравнительно-сопоставительному анализу в тематическом поле соматической лексики в сибирских тюркских и монгольских языках было обнаружено не менее 35 лексических соответствий, которые при внешних фонетических трансформациях сохранили своё содержание. Некоторая часть данного древнейшего и устойчивого пласта лексики получила семантическое развитие в плане многозначности в результате изменения сферы употребления. В сибирских тюркских и монгольских языках метафорические употребления соматизмов чаще встречаются в ландшафтной сфере. Обозначения головы, ребра получили идентичные модели развития своего содержания. Также парные части тела (глаза, брови, руки, локти) традиционно обозначаются формой единственного числа, поскольку в языковом сознании этих народов нейтрализуются понятия парности / цельности / двойственности.

Ключевые слова: сибирские тюркские языки, монгольские языки, лексические параллели, соматизм, полисемия

© Чертыкова М. Д. 2023

Для цитирования: Чертыкова М. Д. Тюркско-монгольские лексические параллели в соматической сфере // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2023. Вып. 9, № 1. С. 169–179. https://doi.org/10.22250/24107190_2023_9_1_169